

愛在吐瓦魯、愛無國界

文/國際醫療中心 蔡明哲 主任

醫院除辛苦募集醫生外，也苦惱如何培育擁有國際觀的援外醫師。

這次2014年的醫療團，團員總共七位。大伙十四天的短駐吐瓦魯，可說為吐國貢獻不少心力。除辦理衛生教育訓練外，更積極參與、了解吐國文化，使自己能更深刻體會到國際醫援的精神。

此行我方將所帶電子血壓計致贈總理及夫人，並提供其內閣部長及官員測量血壓。隨後拜見總督閣下並留影紀念。拜見大使與吐國總督時，雙方皆提及MOU新版重簽。因為吐國醫療人才短缺，吐方提出資深內科常駐醫師一名的需求。另外針對海外就醫，我方與吐方有密切的商討，Dr. Malese表示希望能將病人盡快送至台灣就醫，因於台灣就醫比起於印度或斐濟就醫而言，可去除距離遙遠與等待時間長等困擾之事。

我們上一代的貢獻是台灣沒有被赤化，我們這一代的回饋就是到處為台灣爭取國際空間，那你們這一代呢？你們現在要為自己的下一代留下怎樣的台灣呢？

再次踏上吐瓦魯這塊淨土，心中百感交集。回憶起第一次初接觸吐瓦魯國際醫療業務時的那段日子，至今也三個年頭了。當初的自己怎麼會擁有那份熱血的執著？當初的自己，甚至至今，怎麼會有拋家棄子的那份勇氣？

服務偏鄉對我而言，不是一份工作，不是冒險，而是一份珍貴的人生經驗。三十年前的台灣，被美國人當成現今的吐瓦魯，一個在西太平洋上的偏遠小島！這小島什麼都沒有，有的只是隨時會被紅潮吞沒的新聞與想像。

我在中山醫念大一的日子是我國風雨飄搖的年代，除台美斷交，台灣本土也尚未獲得明朗化的民主洗禮，但，誰能想像，三十年後的台灣竟能發揮軟實力，出走國際、醫援他國呢？

前人種樹，後人乘涼，國際醫援的人才需求對於台灣不再是件難事，但當今台灣的國際醫療援助人才卻不易覓得，這是為什麼呢？

新世代的醫師普遍缺乏國際醫援的熱誠，原因除醫師不願踏出舒適圈、誘因又不夠強烈外，更可惜的是，現今台灣醫師的自負感較過去強烈許多，以為頂著醫師光環，彷彿全世界就得為他們屈膝卑拜。對他們來說，吐瓦魯只不過是汪洋中的一粒塵沙，不值得醫援。

錯了！現代化的台灣其實沒有理由比吐瓦魯驕傲到哪邊去！吐瓦魯的水、空氣、陽光遠比我們台灣的資源來的乾淨。目前各大